

# 打造国际合作平台 提升应急救援能力

## ——第二届东盟地区论坛城市应急救援研讨班侧记

本报记者 刘歌 丁怡婷 倪弋

### 中国是多边贸易体制的坚定支持者

本报赴瑞士特派记者 吴珺 任彦 方莹蓉

世界贸易组织(世贸组织)对中国第七次贸易政策审议会议7月11日在瑞士日内瓦开幕。中国代表团团长、商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文在会上表示,中国是多边贸易体制的坚定支持者。中国积极参与世贸组织各项工作,认真履行成员义务,努力确保国内相关立法和政策与世贸组织规则相一致。

王受文在主旨发言中称,上次审议以来,中国政府又采取了一系列贸易投资自由化便利化举措,如连续大幅自主降低进口关税税率。截至2017年底,调减了900多个税目产品的税率,贸易加权平均关税已降至2.4%,又在2018年5月和7月进一步下调了1695个税目产品的进口关税。其中,汽车整车最惠国税率从25%和20%降至15%,汽车零部件最惠国税率从最高25%降至6%。

王受文说,中国持续不断扩大外商投资市场准入。在金融领域,中国银行业已经允许外资100%持股;证券公司、基金管理公司、期货公司、寿险公司的外资股比放宽到了51%;到2021年,金融领域将允许外资100%持股,完全对外资开放。在制造业领域,中国取消了船舶、飞机行业的外资股比限制。汽车行业已经取消了专用车、新能源汽车外资股比限制,商用车外资股比限制将在2020年取消,2022年将取消乘用车外资股比限制。

王受文强调指出,在改革开放40周年之际,中国愿意重申,将坚定不移贯彻新发展理念,全面深化改革,以更广范围、更大力度、更高水平的对外开放,与各国构建利益深度融合、彼此相互依存的命运共同体,促进共同发展。中国将继续坚定支持多边贸易体制,与成员一起,共同承担时代责任,共同应对经济全球化进程中出现的挑战,让不同国家、不同阶层、不同人群共享经济全球化带来的机遇和好处。

贸易政策审议机制、多边贸易谈判机制和争端解决机制并列为世贸组织三大支柱。贸易政策审议机制通过定期监督和全面审查各成员贸易政策及其实施情况,增强成员贸易政策的透明度,敦促成员遵守世贸组织规则和承诺,切实承担义务和责任。审议是多边贸易体制中的“民主生活会”,虽不形成有约束力的决定,但将产生国际舆论压力,对维护多边贸易体制平稳运行起重要作用。按照目前规则,贸易额排名前四位的成员,即中国、美国、欧盟、日本每两年审议一次,排名其后的16个成员每4年审议一次,其他成员每6年一次。2017年,世贸组织修订了审议规则,从2019年起,审议周期将分别调整为3年、5年、7年。

加入世贸组织以来,中国已接受6次审议,每年参与其他成员审议20余次。从2006年首次接受审议到2016年第六次接受审议,世贸组织成员对中国评价历经了“新成员”“真正意义上的世贸组织成员”,到“左右世界经济的最主要力量之一”,再到“在全球宏观经济治理中发挥了领导作用”的巨大转变,对中国认真履行市场开放承诺、努力遵守多边规则表示赞赏,同时也对中国领导力、责任和贡献表示了更多期待。(本报日内瓦7月11日电)



在第二届东盟地区论坛城市应急救援研讨班上,消防员们在倾斜坍塌的建筑物废墟场景中,进行专业的大角度斜向救援科目演练。

本报记者 刘歌 摄

倾斜45度与地面相连。演练“大绳斜上”课目的中国消防员,利用安全钩、安全绳等装备,只用1分多钟,就“飞身”到达指定楼层。

7月10日上午,研讨班技术交流活动在广西南宁训练基地举行,各参赛代表队火力全开,联合展示多车连环追尾事故处置、建筑坍塌废墟搜救、大角度斜向救援等共计16项应急救援技术项目。

“看到中国救援人员的实地演练,印象深刻,他们的设施装备、专业素养,都堪称一流!”巴基斯坦国家灾害管理局的阿姆贾德·阿里说。

广西南宁消防总队队长李伟民提及不久前中国消防员驰援越南参与救火的事迹,令很多人动容:今年4月,越南广宁省芒街市的一

个仓库突然起火,越方通过中国广西东兴市外事侨务办公室向广西消防大队求助。经上级批示同意,我消防官兵迅速出动。60米举高喷射消防车、消防机器人、大功率铲车、挖掘机、移动遥控水炮……中国消防队员全副武装。原本越方是灭火主力、中方协助,一看这阵势,越方与中方迅即商定,由中方担任现场指挥。隔堵截控火、开辟隔离带、穿插分割、各个击破……经过近24小时连续作战,大火被扑灭,也感动了越南的众多中国影迷:“这可是消防版的‘红海行动’啊!”

马来西亚国家灾害管理局副局长扎因说,这次我们与中方进行了联合孤岛横渡救援等演习,中国救援队伍的能力和技术都特别出众,我们要加强合作,学习中方技能和培

训体系。

中国应急管理部消防局作战训练处处长代旭日说,与外国专家们交流的同时,也要学习他们先进的做法。比如,新加坡在车辆事故救援时,首先保护救援人员的安全,而且救援人员对紧急情况下的医疗救护措施也很内行。这些细节都值得我们学习借鉴。马来西亚在公路事故处置中非常重视程序、规范、标准化,这方面的救援经验也值得学习。

不论在会上,还是在训练基地,代表们纷纷表示,这次会议为研讨城市应急救援提供了非常专业的国际交流平台,期待开展更多合作,共同提升应急救援能力。



# 中国首次跻身全球最具创新力经济体20强

本报驻联合国记者 殷森

7月10日,世界知识产权组织、美国康奈尔大学、欧洲工商管理学院在纽约联合发布2018年全球创新指数报告。报告显示,中国首次跻身最具创新力经济体20强,位居第十七位,成为首个也是唯一进入前20名的中等收入经济体。这从一个侧面反映出中国创新驱动发展战略和高质量发展的可喜成就。

全球创新指数是一个详细的量化工具,其核心部分由全球经济体创新能力和结果的排名组成。全球创新指数根据80项指标对126个经济体进行排名,这些指标涵盖了知识产权申请率、移动应用开发、教育支出和科技出版物等方面。

2018年版全球创新指数报告的主题是“创新为世界注入动力”。今年的全球创新指数扩大了对实现高效创新经济体的研究。报

告还评价了各经济体将教育投资和研发支出转化为高质量创新成果的能力,其中瑞士、卢森堡和中国位列前三。

该报告指出,中国今年排名第十七位,位置前移了5位。这对于像中国政府一样重视在研发的政策指引下实现快速转型的经济体而言是一个突破。

美国康奈尔大学前院长兼管理学教授苏米特拉·杜塔指出:“随着时间的推移,一些新兴经济体脱颖而出,在创新蓝图中不断攀升和突破。”他说:“除了中国外,其他令人关注的国家包括印度、伊朗、墨西哥、泰国和越南,它们都在排行榜上不断前移。”

“中国排名的快速攀升反映出其领导层的战略导向,那就是发展世界级创新能力,推动经济基础结构向知识密集型产业发展,而

这些产业需要通过创新来保持竞争优势。”世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐做了上述表示。

报告同时指出,中国的实践表明,创新是能源转型和可持续发展的原动力,也是经济增长的核心要素。中国在全球创新指数排名的上升表明中国已经形成相当强大的创新能力,并在许多领域展现出强劲的表现。

根据世界知识产权组织今年3月发布的最新数据,中国在2017年发明专利申请量已达138.2万件,连续七年居世界首位。中国是唯一申请量年增长率达到两位数的国家,自2003年以来每年增长率都高于10%。申请者中近10%为外国单位和个人;国外来华发明专利申请量达13.6万件,较2001年3.3万件的申请量增长了3倍。

## 因环球走笔

# 杜绝“网络暴力”任重道远

陈尚文

2018年世界杯正在俄罗斯如火如荼展开,而韩国网络骂战也在同时“激烈上演”。回顾过去这些日子,伴随韩国队的比赛陆续进行,针对对手国家和本国队员的激进网络言论瞬间漫天飞舞。面对蜂拥而至的网络暴力,诸多韩国队球员纷纷关闭了社交媒体账号。

胜败乃兵家常事,输球如何就要被攻击?韩国网络“喷子”肆意宣泄的背后,折射出当下愈演愈烈的网络暴力问题。作为世界上网络社区最发达的国家之一,韩国每4名民众中就有1人曾在半年内遭遇或实施过网络暴力。根据韩国放送通信委员会与韩国互联网振兴院今年2月公布的数据,

受访对象中曾实施过网络暴力的学生和成年人比例分别为16.2%和18.4%,其中故意加害事例占多数。而分别有16.6%和23.1%的学生和成年人表示曾遭受网络暴力,社交网络、聊天软件、网络游戏等成为受害的主要“渠道”。

“如同消音的枪”,有韩国舆论如此比喻,网络暴力之危害远比想象的更严重。2005年6月,一名女孩由于拒不清理其宠物狗在首尔地铁车厢内的排泄物,被人用手机拍下并上传至网络后引发网民“人肉搜索”。在铺天盖地的网络谩骂和指责的压力下,女孩公开道歉,退学,并因此患上精神疾病。此后,人们日益意识到,频繁发生的网

络辱骂、垃圾信息传播、恶意“人肉搜索”等网络暴力事件,已给韩国社会带来巨大冲击。这些事件中,最引人关注的是韩国影视明星崔真实因不堪网络谣言而自杀,舆论普遍认为网络造谣者和传播者是这起惨剧的幕后推手。

多起标志性事件,曾推动韩国政府于2007年将网络实名制立法。然而由于相关监管不到位,技术保障不成熟,网络实名制成效甚微,一些网站还由于黑客攻击导致数千万用户个人信息泄露。此外,韩国将社交媒体类网站视为私人领域,将其排除于实名制对象外,导致实名制名存实亡。最终,韩国网络实名制的探索在2012年退

出历史舞台,几乎将解决网络暴力的命题重置原点。

据韩国警察厅近日统计,2017年接到关于网络名誉损毁、网络侮辱犯罪报案案件数为13348件,相较于2012年的5684件大幅上升。韩国现行《信息通信网使用与信息保护促进法》针对通过网络或智能手机散布流言导致名誉毁损行为有专门的处罚规定。但在现实中,针对网络暴力行为的执法力度欠缺。韩国法院提供的数据显示,2014年因违反该法在一审中接受刑事处罚的共有1706人,而其中近一半只给予了罚金判决,处罚金额也只是“蜻蜓点水”。

无奈之下,韩国民间发起的“善意的回帖”运动倒是产生了广泛的影响力,让很多在校青少年认可接受了友善的网络观念。然而互联网管理仅靠“善意”远远不够,面对日渐失控的网络言论,越来越多的韩国民众呼吁清朗网络环境。

杜绝“网络暴力”,保障“精神安全”,让“消音的枪”不再悄然杀人,韩国在探索,但任重道远。

## “中国在实现可持续发展目标全球伙伴关系中的角色”研讨会举行

本报联合国7月11日电 (记者李晓宏、殷森)作为2018年联合国可持续发展高级别对话论坛的边会之一,由中国民间组织国际交流促进会(中促会)和国际美慈组织共同举办的“中国在实现可持续发展目标全球伙伴关系中的角色”研讨会10日在纽约举行。来自联合国秘书处、多国常驻联合国代表团、相关智库、民间组织等约60名代表出席。

联合国经社事务部非政府组织负责人多雷尔高度评价赞赏中国社会积极参与可持续发展议程及取得的成就,希望能有更多的中国组织申请联合国经社理事会咨询地位,更多参与联合国的议程和活动,为实现人类更美好的未来贡献力量。

与会代表高度评价中国在推动可持续发展方面发挥的重要作用,充分肯定“一带一路”倡议对推动沿线国家实现可持续发展目标的积极意义。

## 中国驻朝鲜大使馆举行纪念《中朝友好合作互助条约》签署57周年招待会

本报平壤7月11日电 (记者莽九晨)11日,中国驻朝鲜大使馆临时代办张承刚在使馆举行纪念《中朝友好合作互助条约》签署57周年招待会。朝鲜最高人民会议常任委员会副委员长杨亨燮率朝鲜劳动党中央国际部副部长刘明善、外务省副相李吉成等朝鲜有关部门领导干部出席。

张承刚表示,维护好、巩固好、发展好中朝友好合作关系始终是中国党和政府坚定不移的立场,中方愿同朝方一道,不忘初心、携手前进,推动中朝关系在新时期新形势下长期健康稳定发展。

杨亨燮高度评价《朝中友好合作互助条约》的重要历史意义;表示朝中友谊是两国老一辈领导人亲自缔造和精心培育的,是两国共同的宝贵遗产,坚定不移发展朝中友好是朝党和政府坚定不移的立场;强调金正恩委员长三次历史性访华,推动朝中友好关系进入新的更高阶段,在两国最高领导人和两国人民的共同努力下不断发展。

缅甸第三届21世纪彬龙会议开幕

据新华社内比都7月11日电 (记者庄北宁、车宏亮)缅甸第三届21世纪彬龙会议暨联邦和平大会11日在内比都开幕,1000多名各方代表出席此次大会。缅甸国务资政昂山素季呼吁与会各方为实现民族和解与和平共同努力。